

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la redacción y ad-
ministración, Plaza de la
Constitución, 29 y Calle
de los Caños, 9.
Anuncios y reclamos á
precios convencionales.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIII

Peñaranda 28 de Octubre de 1900

Número 1.169

LA ASAMBLEA DE ABOGADOS IMPRESIONES

Después de cumplir su encargo la comisión que salió de esta villa, para asistir á la Asamblea de Abogados, ha regresado de Madrid el jueves último.

La comisión viene altamente satisfecha de sus gestiones y tiene la esperanza fundada de que, en breve plazo, ha de ser un hecho la creación de Tribunales de partido, en la forma proyectada por el señor Montero Ríos en su enmienda al presupuesto de Gracia y Justicia, que rige actualmente.

En cuanto llegó el primer comisionado á la Corte, y se avistó con los representantes de Llerena y Valencia de D. Juan, comenzaron á hacer visitas á altos personajes políticos, dando por resultado averiguar la buena disposición en que se hallaba el Ministro de Gracia y Justicia, para cumplir el compromiso que el Gobierno había contraído con las Cortes, respecto á la enmienda del señor Montero Ríos, buena disposición que se tradujo en hechos inmediatamente, pues el Marqués de Vadillo pasó á la Comisión de Códigos, en aquellos días, el proyecto de reforma de la ley orgánica de los tribunales, habiéndolo hecho, no en forma de bases sino articulado, para facilitar el informe. Al propio tiempo averiguaron que en la pasada semana, haría lo propio con el proyecto de reforma de la ley de Enjuiciamiento civil, y así lo hizo constar la prensa de Madrid; quedando solo el proyecto de reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal, que estará terminado en breve.

Llegados los otros dos comisionados de esta villa á Madrid, y en unión de los de Llerena y Valencia de D. Juan, se constituyeron en uno de los salones de la Real Academia de Jurisprudencia, cedidos galantemente al efecto, y fueron recibiendo las credenciales de sus compañeros y las adhesiones de los Juzgados que nombraron sus delegados en Madrid, que fueron numerosas.

A todos expusieron el estado del asunto, y, después de acordarse consultar á personajes de gran valía y de reconocido prestigio en la política, se comisionó á los letrados que habían hecho la convocatoria para que cumplieran esta comisión. El resultado de las entrevistas que tuvieron, entre otras personas con los señores García Prieto (D. Manuel) y

Marqués de Ivanrey, fué el acordar la suspensión de la Asamblea, en vista de haber pasado á informe de la Comisión el proyecto y de que lo propio había de hacerse con los otros dos, y además porque las Cortes no han de abrirse hasta el día 20 del próximo mes de Noviembre.

Nos consta que el señor senador por esta provincia, Marqués de Ivanrey está animado de los mejores deseos y que ha ofrecido prestar todo su apoyo al proyecto de creación de los Tribunales de partido.

En la reunión hubo gran entusiasmo y se evidenció la verdadera necesidad que siente España por que se creen tales organismos de la administración de justicia.

Celebraremos infinito que las esperanzas que trae la comisión se vean realizadas totalmente, y que no haya necesidad de que la Asamblea suspendida se celebre, ya que la suspensión se ha hecho á condición de celebrarla si las circunstancias lo aconsejaban.

UN SERVICIO UTIL

Oportunamente, dimos cuenta de un acuerdo tomado por la Diputación provincial cuya ejecución ha de reportar indudables beneficios á los pueblos.

Con la aprobación unánime de todos los diputados, se acordó crear, en la Depositaria de la Corporación, una oficina que se encargue de cobrar los intereses que tienen que percibir los pueblos, de las láminas del 80 por 100 por bienes de propios, instrucción pública ó beneficencia y de las obligaciones de ferrocarriles.

Este servicio que los Ayuntamientos pueden utilizar ó no, á su antojo, será prestado gratuitamente y sin descuento alguno, debiendo, los pueblos que quieran utilizarle, apoderar en regla para ello al depositario de la Diputación, quien, desde el momento en que cobre alguna cantidad, la pondrá á disposición de los respectivos Ayuntamientos, que podrán hacerse cargo de ella cuando mejor les plazca.

Las sumas cobradas por esta oficina de nueva creación, no podrán ser retenidas bajo ningún pretexto, para el pago de cualquier impuesto, ni aún del contingente provincial, aunque el Municipio adeudara igual ó mayor suma.

Solo lo expuesto basta para persuadir de cuan beneficioso ha de ser para los pueblos de la provincia este servicio que gratuitamente se les ofrece, y que deben apresurarse á utilizar, para economizar lo que

hoy abonan por comisión á los agentes de negocios que les representan.

La Diputación provincial, con este acertado acuerdo, ha merecido bien de sus administrados y por ello felicitamos á los señores diputados.

EL RECTOR JUBILADO

En virtud del reciente decreto de Instrucción pública, ha sido jubilado el Rector de la Universidad de Salamanca, don Mamés Esperabé Lozano.

Venía desempeñando el cargo desde el año 1869 y durante 31 años su celo por el engrandecimiento de la enseñanza no se ha desmentido ni un solo instante, habiendo realizado importantísimas obras en la histórica Universidad.

El señor Esperabé Lozano deja en toda la provincia de Salamanca impercedero recuerdo de su gestión como Rector de la Universidad.

Bien elocuentemente lo prueban las generales manifestaciones que en estos días viene recibiendo, de distinguidas personas que visitan al señor Esperabé para expresarle el sentimiento que experimentan al verle alejado de la Rectoral, donde por tanto tiempo gobernó con exquisita prudencia y acierto la famosa Escuela salmantina.

También los profesores de las diversas facultades se han apresurado á testificar su adhesión y cariño al que hasta hace pocos días fué su jefe, y es bien seguro que sí, como parece natural, el ilustre catedrático y digno Rector siente apenada el alma al separarse de sus discípulos y de su amada Universidad, á la que consagró su cariño y sus desvelos, hallará compensación consoladora en esas muestras de general aprecio y simpatía, que enaltecen su gestión al frente de nuestro primer centro de enseñanza.

Todos los profesores, en reunión celebrada, han acordado enviar un telegrama al señor Ministro de Instrucción pública manifestando el deseo de la Universidad de que continúe en su puesto de Rector D. Mamés Esperabé, y altas personalidades políticas influyen para que tales deseos se realicen.

Mucho celebraríamos las gestiones de referidas personalidades alcanzaron el apetecido éxito.

FIESTAS EN HORNILLOS

Los días 27, 28, 29 y 30 del actual se celebrarán en el pueblo de Arabayo-

na de Mogica las tradicionales fiestas al Santísimo Cristo de Hornillos.

El 27 se anunciarán con un repique general de campanas y disparos de cohetes y bombas reales, la traslación procesional de la sagrada imagen desde el templo parroquial á la ermita del Cristo, donde se cantarán solemnes vísperas.

Por la noche á las ocho tendrá lugar en la plaza del pueblo el baile llamado de «la hoguera».

El 28 recorrerá las calles de la localidad, en las primeras horas de la mañana, una banda de música y los dulzaineros del país.

A las diez se celebrará misa solemne con S. D. M. expuesto, predicando el reputado orador sagrado don Miguel Sanchez Jiménez.

Acto seguido se hará la reserva y se dará la bendición con el Santísimo, organizándose á continuación la procesión, que recorrerá el trayecto de costumbre.

Por la tarde habrá baile de dulzaina en la pradera de la ermita, y á las ocho de la noche, en el salón del Ayuntamiento, otro con música de viento.

El 29 las mismas fiestas profanas que el día anterior.

Y el día 30 á las nueve de la mañana misa solemne con S. D. M. expuesta y procesión para trasladar la venerada imagen desde la ermita á la iglesia parroquial.

Si el tiempo no lo impide, probablemente se celebrará por la tarde una corrida de tres novillos de año y medio y tres vacas de una acreditada ganadería de la provincia.

Hay ya concertados varios desafíos de pelota, entre afamados jugadores de Arabayona y de los pueblos inmediatos.

Todas las mencionadas fiestas las costean los piadosos mayordomos don Gregorio Rogado (fiscal municipal) y don Eustaquio Poveda, vecinos de Arabayona.

CUATRO NIÑOS CARBONIZADOS

En la noche del pasado domingo ocurrió en el pueblo de Pedraza de Alba, distante unas tres leguas de esta villa un suceso que ha causado profunda sensación de pena.

En una casa de aquel pueblo, en la que estaban solos cuatro niños, pues el padre que es sirviente se hallaba por mandato de su amo en Alba de Tormes y la madre se encontraba en Peñaranda con una hija de 14 años á ponarla á servir, estalló un violento incendio que fué imposible dominar, apesar de cuantos esfuerzos se hicieron para conseguirlo. Los cuatro niños que había dentro de la casa quedaron carbonizados.

El fuego comenzó á las 11 de la noche propagándose á dos casas contiguas, y supónese que debió ser ocasionado por prender fuego imprudentemente con el candil alguno de los niños, á algún cuerpo fácilmente combustible. Al oír los gritos de los pequeños, la vecina de la casa inmediata, Genoveva Mangas, después de poner en salvo á sus dos hijos, y dando voces de alarma, trató

de socorrer á los otros; más cuando el vecindario acudió á prestar auxilios, ya era tarde para salvar las vidas de las inocentes criaturas, que fueron sacadas muertas entre los escombros.

Dos murieron carbonizadas y las otras dos se supone que por asfixia.

De los cuatro pequeñuelos, uno era un varón de 10 años y las otras tres niñas de 12, 6 y 3 años.

Las autoridades civil y eclesiástica del pueblo, en señal del duelo, han dispuesto poner en la veleta de la torre una bandera negra y tenerla allí hasta que los elementos la destruyan.

ENTRE PAGINAS EL CEMENTERIO

(MEDITACIÓN)

Esté es el cementerio, fatídico y sombrío.
Allí en medio se alza la misteriosa Cruz.
Osténtase cubierto de fúnebre atavío
Mientras la noche estende su lóbrego capuz

Este es el cementerio en donde va en su
Alfombrado de cadáveres cruzando nuestro pie;
Donde se tornan humo las glorias de la vida;
Donde es inerte polvo lo que hermosura fué.

Palacio de las sombras, mansión horrenda,
Que ostenta por do quiera la imagen del dolor;
Fantasma de la muerte que allá en la noche
Se arrastra entre esqueletos con lúgubre rumor.

Con cintas y coronas fatídica se ostenta
Trofeos que se mecen con aire sepulcral;
Y en tanto la campana, que el tiempo que
Lanzando vá al espacio su acento funeral.

La voz de los sepuleros se eleva temblorosa
Entre las verdes hojas del fúnebre ciprés;
Y van los ecos tristes rodando por la fosa
Para decir al mundo lo que la nada es.

Los hombres orgullosos, como gallardas
Surcan de la esperanza los mares de zafir;
Sus plantas sobre alfombras deslizanse
Y apuran embriagados los goces del vivir.

Sedientos de placeres, en sus pasiones locas,
Los unos á los otros se gritan: *continúa*;
Y no ven de las tumbas las descaradas bocas
Riéndose sarcásticas de tanta vanidad.

Cuál, lleno de ventura que sus instintos
Humilla á lo desgracia con además soez;
Y en triunfo sigue ufano, cuando la muerte
Y en polvo de sepuleros esconde su altivez.

Cuál, busca eterna gloria á que alcanzar
Y el ancho mundo estrecho lo vé su corazón,
Sucumbe entre ansiedades, y solo le concede
Un mísero «Aquí yace» la muerte á su ambición

Cuál, oye entre esos huecos, por donde el
Quegidos de una esposa enamorada y fiel;
Y recoger quisiera del fondo de una tumba
Las lágrimas dolientes que despreció cruel

¡Oh triste cementerio! ¡cuán lúgubre y
Pestrado yo en tu suelo, ante la santa cruz,
Con ruego el mas ferviente os pedía, Dios
Cóncedas á los muertos de gloria eterna luz

G. U. C.—PRESBITERO.

Peñaranda Octubre 28 1900.

LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA Y EL CONGRESO HISPANO AMERICANO.

En la Comisión de enseñanza, los señores Balbu de Hunquera y Vincenti presentaron una ponencia relativa á la Universidad de Salamanca, en cuya conclusión se pedira que considerando dicho centro docente una gloria comun de los países congregados debiera el Gobierno de España constituir y organizar la misma y sus colegios mayores en forma de que prestando una enseñanza internacional para los subditos de los respectivos países ibero americanos, pueda expedir títulos para el ejercicio de las profesiones en España, Portugal y repúblicas latino americanas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el Registro municipal se han efectuado las siguientes anotaciones en la última semana.

Nacimientos, tres; dos varones, Sebastián Basilio Marcos de la Peña López y Miguel Evaristo Jaen Crespo; y una hembra, María Luisa Germana Muñoz González.

Defunciones, cinco; tres parvulos, Florentina Martin Escudero, Carmen Muñoz Martin y Julio Flores López; y dos adultos, Feliciano Coll Garcia, soltera, y Ciriaco Alonso Ontiyuelo, soltero

MERCADOS

Las noticias recibidas de Barcelona durante la última semana referentes al mercado triguero, han continuado siendo favorables á los vendedores, aun cuando los precios no hayan tenido alza.

Se han hecho ofertas á 49 reales, pero no se ha operado á mas de 47 y 48 reales sobre vagón en estación de procedencia.

En trigo extranjero se opera poco por no haber existencias.

Las últimas noticias, recibidas el viernes, acusan alguna flojedad en los precios, debido á ser abundantes las ofertas.

Los mercados de Castilla sostienen también los precios, efectuándose pocos negocios en partidas, y los tipos de cotización difieren poco de los que anotamos para esta villa, por lo cual nos creemos relevados de publicarlos.

El mercado del jueves último estuvo poco concurrido, siendo los precios que rigen los siguientes:

Trigo de 45 á 45 reales
Cebada de 27 á 28
Centeno de 31 á 32.
Algarobas de 27 á 28.
Guisantes de 41 á 42.

NOTICIAS.

Feliz viaje

Nuestro querido amigo el distinguido pintor y paisano nuestro don Lorenzo Albarrán marchó

el martes último para Madrid, donde por ahora fijará su residencia; despues, y cuando termine algunos trabajos que le tiene encomendado una comunidad de religiosos de Avila, saldrá para Roma, donde ampliará sus estudios.

Un envenenamiento

Por noticias directas que nos ha comunicado un vecino de Cordovilla, sabemos que en dicho pueblo ha ocurrido un envenenamiento casual.

El hecho, según nos lo han contado, ocurrió de la siguiente manera. A las 5 de la mañana del viernes llegó á su casa, en citado pueblo, el vecino del mismo Alonso Gonzalez, que, en unión de un hijo suyo, regresaba de la Aceña de Huerta á donde habia ido á moler. El Alonso preguntó á su mujer, que estaba acostada, en donde tenia el aguardiente, y al decir esta que en un armario junto á otras botellas, el Alonso tomó equivocadamente una que contenia ácido fénico que usaba para curarse una herida, y sin darse cuenta bebió el ácido fénico. A los lamentos del marido acudió la mujer, y á los gritos de esta y del hijo se presentaron varios vecinos, sin que pudieran prestar al Alonso ningún auxilio, pues á los diez minutos de beber el líquido era aquél cadáver.

El desgraciado Alonso, al notar los efectos hizo una seña á su hijo para que no bebiara, debiéndose á esto que no fueran dos los envenenados.

El infortunado Alonso Gonzalez, que era natural de Morínigo, tenía cuarenta y un años de edad, desempeñaba el cargo de sacristán en Cordovilla, en donde era zapatero; deja tres hijos pequeños.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado, habiendo salido para el lugar del suceso el señor Juez de instrucción, don Antonio Falcón, acompañado del secretario don Vicente Moreno.

Instantaneos.

Nuestro amigo el ilustrado abogado de Palencia y distinguido aficionado al arte fotográfico don Isidoro Dieguez Garcia, que accidentalmente se encuentra entre nosotros, obtuvo el jueves último varias instantaneas de la Plaza mayor de esta villa en día de mercado.

Neurología

Despues de larga y penosa enfermedad, falleció en esta villa el jueves último la señorita doña Feliciano Coll Garcia, hermana de nuestro distinguido amigo don Miguel Coll Garcia, médico titular de la localidad.

El fallecimiento de tan virtuosa señorita ha sido muy sentido en la población por las excelentes cualidades que adornaban á la finada, y buena prueba de ello fué la numerosa concurrencia que asistió al sepelio del cadá-

ver, que tuvo lugar en la mañana del viernes.

Al fúnebre acto asistieron las asociadas Hijas de Maria y de Santa Teresa de Jesús, con luces; el féretro iba conducido por varios jóvenes, llevando las cintas cuatro compañeras de la que distintas veces fué Presidenta de indicadas asociaciones religiosas y de la asociación benéfica de señoras, *La Caridad*.

Descanse en paz la finada, y reciba su atribulada madre y hermanos el más sentido pesame que la enviamos desde las columnas de LA VOZ.

El lunes último falleció en Madrid, á los 33 años de edad la distinguida y virtuosa señora doña Aurea del Castillo Hernandez, esposa de nuestro amigo don Cristobal Hernandez, é hija de nuestros también amigos don Ramón del Castillo y doña Polonia Hernandez.

Al entierro asistió numeroso y lucido acompañamiento, pues pasaban de ciento cincuenta los coches que concurrieron acompañando el cadáver á la última morada.

Reciban los afligidos padres esposo, hijos y demás familia de la finada nuestro más sentido pesame.

Tras larga y penosa enfermedad, el miércoles último dejó de existir en el inmediato pueblo de Villar de Gallinazo el ilustrado joven, Doctor en la Facultad de derecho, don Ramón Perez Mesonero, hijo de nuestro buen amigo don Emiliano Pérez Mesonero.

El jueves último se dió cristiana sepultura al cadáver y con tan triste motivo fueron bastantes personas que de esta villa y de los pueblos inmediatos salieron para el Villar.

Enviamos al desconsolado padre del finado y á su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento y le deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tal infortunio.

También ha fallecido en San Sebastian el señor don Esteban Rodriguez Diaz, padre de la profesora de instrucción primaria que fué de Macotera, D.^a Consuelo Rodriguez, y próximo pariente de nuestros amigos D. Raimundo Gomez y D. Eleuterio Rodriguez á cuyos señores, así como á la demás familia del finado enviamos el mas sentido pesame.

Carruajes de lujo

Los dueños de carruajes de lujo deben presentar antes del 30 del corriente una relación de los carruajes que poseen para evitar responsabilidades.

Detención

Ayer fué puesto á disposición de la autoridad local por una pareja de la guardia civil un individuo que venia en el tren sin el

correspondiente billete.

Dícese que dicho sujeto, natural de Fuentes de Bejar, padece epigenación mental, por lo que hoy será conducido nuevamente á su domicilio.

A las señoras

Acaba de llegar el representante de los señores Lafuente Hermanos, de Valladolid y Gijón con un precioso surtido en confecciones, córtés de vestido, boas y manguitos.

Hospédase en la Fonda del Comercio, del señor Carábias.

Enhorabuena

Nuestro distinguido amigo don Rufo Ruiz, hijo del que también lo es nuestro, don José Ruiz, Alcalde de esta villa, ha sido aprobado en los ejercicios de reválida, que ha practicado en la Universidad de Salamanca para el ejercicio del Notariado.

Reciba nuestra enhorabuena.

Desgracias.

El día de ayer fué de desgracias en esta villa.

Como á las doce de la mañana, y en el momento de dejar un fardo que conducía, en una casa de la calle de la Cruz, cayó repentinamente muerto el joven jornalero Ciriaco Alonso Oatiyuelo, conocido por el *Vitor*. Este no hizo la menor señal ni profirió lamento ninguno que indicara el próximo fin de su existencia.

Próximamente á la misma hora, la linda joven, Josefa Usallán, que se hallaba trabajando en la sastrería de don Miguel Rodríguez, tuvo la desgracia de clavarse en un dedo la aguja de la máquina de coser, habiendo tenido que someter á la joven artesana á una dolorosa operación, para poder extraérsela.

Noticias varias

—Al regresar hace pocos días del mercado de Piedrahita los vecinos de Becedillas Paulino Martín y su esposa Rufina Peral, fueron agredidos por José Sánchez Díaz, de Malpartida de Cornejar, resultando la mujer con una herida de la que afortunadamente está mejor. El agresor fué encerrado en la cárcel de Malpartida de Cornejar suicidándose en la cárcel de dicho pueblo.

—En Valladolid se vende la carne de vaca por los tableros á diez reales el kilo. En vista de la última subida el Ayuntamiento de aquella capital ha establecido tablas reguladoras, vendiendo la carne treinta céntimos de peseta menos.

—El jueves último se declaró en Medina del Campo un formidable incendio, quedando destruidas por el voraz elemento tres casas en pocos momentos. Las autoridades y el vecindario rivalizaron en esfuerzos para sofocar el incendio, que en un principio se temió alcanzara mas grandes proporciones por el fuerte viento que reinaba.

—En la mañana del miércoles último cayóse de la Peña Celestina, en Salamanca, Cipriano García, hermano del conocido caleta *Béjar*. El infeliz falleció á los pocos momentos.

—En la carretera de Salamanca al pueblo de Villares se incendió hace pocos días un carro cargado de vino que era conducido á dicho pueblo por Tomás García, que en su afán de salvar la mercancía resultó con algunas quemaduras graves en las manos.

—El inspector de primera enseñanza de esta provincia ha empezado la visita ordinaria á las escuelas de la misma.

—Desde 1.º de Enero próximo todas las estaciones del Sur de España admitirán paquetes postales para el extranjero y podrán recibirlos de los diferentes países que se hayan adherido á este régimen de pequeños paquetes hasta tres kilogramos.

Pan de San Antonio

Favores alcanzados por la intercesión del Santo, según las papeletas halladas en el cepo el día 23 de Octubre

San Antonio bendito: Te doy 50 céntimos para el pan de tus pobres por un favor que me has concedido. S. R.

—Te doy 25 céntimos para el pan de tus pobres por un favor alcanzado. S. R.

—Os doy las gracias por haber mejorado mi padre por un intercesión y dos pesetas para una Misa y dos reales para el pan y os ruego intercedais por su completa salud. También os pido por la salud de mi hermano y de mi tía. El niño A. C.—(Esta Misa se aplicará el martes, 30 de Octubre, á las siete de la mañana, en la capilla del Santo)—Te doy dos pesetas para una Misa que te ofrecí para que me mejores del mal que vengo padeciendo. Tu devota. E. N.—(Esta Misa se aplicará el martes, 30 de Octubre, á las ocho de la mañana, en la capilla del Santo)—Por varios favores alcanzados te doy dos pesetas para una Misa y espero me concedas otros dos. Un devoto. (Esta Misa se aplicará el día 31 de Octubre, miércoles á las siete de la mañana, en la capilla del Santo.)

Importaron las limosnas para el pan 34 pesetas y 22 céntimos.

Para tres Misas 6 pesetas.

Remitido

Todas las misas que han podido ser aplicadas en el día de hoy por el eterno descanso de don Rufo de la Peña Prieto, tanto en la de esta Basílica de San Miguel, cuanto en el Convento de MM. Carmelitas y Hermanas Jesuitas, han sido sufragadas por sus sobrinos doña Leonor, don Ubaldo y doña Manuela de la Peña Durán, con la limosna de cinco pesetas.

Notas útiles

Nuestros apreciables lectores leen en la presente edición un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. *Valentín y Compañía*, Banqueros y Expenduría general de loterías en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

PASATIEMPOS.

(Solución á los del número 1168)

A las Preguntas.

1.ª Porque cuando viejas las leen para recordar lo que hicieron, y cuando jóvenes para aprender lo que quieren hacer.—2.ª La mujer que nace hermosa.—3.ª En que su estación mejor es la primavera.—

4.ª El *si* de amor le pronuncian las niñas con los labios, las jóvenes con los ojos, las viejas con las obras.—5.ª A un capital muerto.—6.ª Cuando las mujeres no pueden vengarse hacen como los niños: lloran.

Al Acertijo.—El silencio.

ENIGMA-CHARADAS.

Son mi primera y segunda instrumento indispensable en un juego de destreza en que hay muchos hombres hábiles Son también las dos unidas palabra propia de jaques, que así asusta á los devotos como á la gente cobarda.

Son además, porque tienen las excepciones á pares, en las armas más sangrientas, en las de mayor alcance, para asegurar el golpe un requisito integrante.

Al revés, segunda y prima son un magnífico traje, que llevaban en lo antiguo reyes de armas especiales; apellido de un poeta siglos atrás muy notable, y defensa muy preciada entre antiguos militares.

¿En qué se parecen los hombres casados á los presidiarios?

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1900

IMPRESA DE B. SANCHEZ.

1. de Noviembre

En la imprenta de este periódico se ponen letras doradas en las cintas de las coronas á precios económicos. Son mas económicas y elegantes que las llamadas de talco.

TRASPASO Y ARRENDAMIENTO

Por enfermedad del dueño se traspasa la antigua y acreditada confitería de Hijo de Ramón Martínez como igualmente el arrendamiento de expresada casa, instalando á la vez sucursal para la venta de cera de la fabricación de dicho señor; expresado establecimiento está situado en el sitio más céntrico de esta población.

Las personas que deseen enterarse de dicho traspaso y arrendamiento pueden avistarse con su dueño.

Plaza Corralada, número 5.

Se vende

La casa número 3 de la calle de los Grajos.

La casa número 34 de la calle de la Cruz.

Y la casa número 45 de la calle de los Caños.

Para la adquisición de las mismas ó de cualquiera de ellas pueden avistarse con Tomás García Pescador ó con Narcirso Hernández.

dehesa de Montelacasa

TÉRMINO DE CABEZAS DEL VILLAR

Se arrienda á pasto y labor, bajo el pliego de condiciones que se hallará en casa del propietario Excmo. señor Conde de Superunda, calle Recoletos 21, en Madrid, y en casa del administrador en Avila don Balbino García, Vallespin 11.

La lonja de ultramarinos de Eduardo de Castro, Plazuela de la Fuente, número 2, se acaba de recibir: Queso Manchego, Queso de Bola fresco y Dátiles de Berbería.

Gas aerógeno

La luz más brillante, más económica y más inofensiva de todas. Premiada en la Exposición de París. No dá humos, ruidos ni olores. Carce por completo de oscilaciones. Instalaciones sumamente baratas. El coste de la luz es de SEIS CENTIMOS CADA CIEN BUJIAS POR HORA.

La calefacción por el GAS AERÓGENO resulta también la más barata y cómoda conocida. Lo mismo sucede aplicado como motor á pequeñas y grandes industrias.

Dirección en esta comarca, Salamanca, Travesía, 16.

Para la dirección postal y telegráfica póngase: GAS AERÓGENO, Salamanca.

POMPA FUNEBRES

En Peñaranda y en casi todos los pueblos de su zona, es conocido mi Establecimiento de Hojalatería y acreditado taller, situado en la calle de los Caños número 12.

Actualmente tiene esta casa un gran surtido de faroles lisos y labrados, de elegantes y diversas formas, para cementerio. Se colocan en ellos dedicatorias, si así se desea.

También tenemos cuantos objetos se desee para cementerio y se construyen provisionalmente panteones, sarcófagos y catafalcos.

Esta casa dispone de excelente servicio fúnebre, así como de toda clase de andas para conducir los cadáveres al cementerio, así como también de la más modesta caja de madera á la más suntuosa y elegante con adornos de todas clases de artística forma.

Todo á precios sumamente económicos.

PEDRO ASTUDILLO

CALLE DE LOS CAÑOS.—PEÑARANDA.

se arrienda

una panera, en la calle de San Luis, frente á la ermita de referido nombre.

Dirigirse á doña Eustoquia Escudero Tolosa.

se vende

barato un precioso coche-familiar de cuatro asientos, muy ligero, para uno ó dos caballos. Ventura Hernandez y hermano, taller de carros en Peñaranda, darán razón.

Gran Fotografía Artística

DE LA VIUDA DE OLIVAN Y HERMANO

PASEO DE LAS CARMELITAS.—SALAMANCA

Calle de Colón (Somorrostro)—Peñaranda de Bracamonte.

Permanecerá en esta villa hasta el 1.º de Octubre, lo que pone en conocimiento del público para que las personas que deseen retratarse lo hagan á la mayor brevedad.

Se trabaja en todo tiempo.

Seis retratos dije, dos pesetas.—3 retratos visita 3 pesetas.

CALLE DE COLÓN. (SOMORROSTRO)—PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Invitación para participar á la próxima Grán Lotería de Dinero

500.000

MARCOS

ó aproximadamente
PESETAS 800.000
como premio mayor
pueden ganarse en caso
más feliz en la nueva
gran Lotería de dinero
garantizado por el Es-
tado de Hamburgo

Especialmente:

- 1 Premio á M 300000
- 1 Premio á M 200000
- 1 Premio á M 100000
- 1 Premio á M 75000
- 2 Premios á M 70000
- 1 Premio á M 65000
- 1 Premio á M 60000
- 1 Premio á M 55000
- 2 Premios á M 50000
- 1 Premio á M 40000
- 1 Premio á M 30000
- 1 Premio á M 20000
- 16 Premios á M 10000
- 56 Premios á M 5000
- 102 Premios á M 3000
- 156 Premios á M 2000
- 4 Premios á M 1500
- 612 Premios á M 1000
- 1030 Premios á M 300
- 33058 Premios á M 169
- 20968 Premios á M 250,
- 206, 150, 148, 115, 100,
- 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118000 billetes, de los cuales 59,010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 588.9 billetes gratuitos importa

MARCOS 11,818,400

ó sean aproximadamente

PESETAS 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 59,010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase de Marcos 50,000, de la segunda 50,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 50,000, especialmente 300000, 200000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán á ir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 BILLETE ORIGINAL ENTERO: PESETAS 10
1 BILLETE ORIGINAL MEDIO: PESETAS 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verificará según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

1.º de Noviembre de 1900

VALENTIN Y COMPAÑIA

Expendeduría general de lotería

Ham No.—ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiscrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, se declaró esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultados.—LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que, se anuncia al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato úrico y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas úrico que las que pretenden ser similares y tal esta proporción y combinación en que se aallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y por la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses de ordes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE AÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas técnicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

CAPIOGA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20

MADRID